

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ИНТЕРЕСЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ
В АЗЕРБАЙДЖАНО-ТУРЕЦКИХ ОТНОШЕНИЯХ

© 2013

К.Т. Баширова, докторант кафедры дипломатии и современных интеграционных процессов
Бакинский государственный университет, Баку (Азербайджан)

Аннотация: В статье раскрываются основные характеристики взаимоотношений между Азербайджанской и Турецкой Республиками. Основное внимание уделяется налаживанию дипломатических связей между двумя странами, роли здесь политических лидеров двух стран. Препятствия и трудности в построении многосторонних отношений между государствами рассматриваются в качестве неотъемлемой части существующих геополитических процессов.

Ключевые слова: международная политика, Азербайджанская Республика, Турецкая Республика, сотрудничество, стратегическое партнерство, геополитические процессы.

Отношения между Азербайджаном и Турцией имеют важное значение как для развития каждой из указанных стран, так и для регионального и международного сотрудничества. Сегодняшний уровень отношений между двумя достигнут благодаря преодолению многочисленных препятствий, в том числе и политических. Несомненно, достичь этого удалось во многом благодаря привязанности к историческим корням, чувству национального единения и тюркизма. Решающую роль в становлении отношений стратегического партнерства между двумя странами сыграла огромная работа, проделанная в 90-х годах 20-го века лидерами двух стран — президентами Гейдаром Алиевым и Сулейманом Демирелем.

Отношения, фундамент которых был заложен еще в далеком 1967 году в Баку, после завоевания Азербайджаном независимости вышли на качественно новый уровень. Известно, что Г.Алиев всегда отдавал приоритет азербайджано-турецким отношениям, а в трудные дни наш народ отдал предпочтение стратегическому партнерству именно с этой страной. Еще в 1992 году, находясь в Нахичевани, Г.Алиев определил будущие направления отношений с Турцией. [5. с.121].

Перспективы азербайджано-турецких отношений и особые заслуги президента Сулеймана Демиреля перед нашим народом были подчеркнуты Г.Алиевым в ходе его официального визита в Азербайджан 7-8 декабря 1995 года [6. с. 37-38]. Именно в указанный период появились большие перспективы для будущего сотрудничества между странами, оказавшие большое влияние на все сферы жизни. Турецкая сторона активно поддерживала и поддерживает прогресс, достигнутый в Азербайджане за короткий промежуток времени в экономической, социальной и политической сферах. И сегодня развитие экономических отношений с Турцией являются для Азербайджана приоритетными.

В качестве одного из шагов, определяющих перспективы сотрудничества, нужно особо отметить состоявшуюся 30 мая 1996 года конференцию, посвященную перспективам азербайджано-турецких отношений. Установление диалога между двумя странами, взаимный обмен мнениями, выявление допущенных ошибок и определение путей их устранения стало требованием дня [4. с.113]. С учетом этого было принято решение о подписании между Турцией и Азербайджаном документа об углублении стратегического партнерства - «Декларации об углублении стратегического партнерства между Азербайджанской Республикой и Турецкой Республикой», что являлось требованием времени. Следует отметить, что этот документ на данный момент являлся наиболее значимым шагом на пути развития двусторонних отношений между этими странами. Декларация явилась свидетельством того, что связи между Азербайджаном и Турцией вышли на качественно новый уровень. В целом все вышеуказанное открыло новую страницу в отношениях между двумя странами [10. с.187].

В качестве примера успешного регионального со-

трудничества следует отметить отношения, которые складываются между Азербайджаном и Грузией, а также с Турцией. Проводимые встречи в верхах стали конкретными шагами, предпринятым в направлении обеспечения региональной безопасности, еще большего укрепления и координации связей с братскими Грузией и Турцией. Подписанный, к примеру, в 2002 году в Трабзоне договор между тремя странами полностью соответствовал положениям принятой на Стамбульском саммите «Европейской хартии безопасности».

Кроме того, этот документ можно расценивать в качестве первого официального документа, касающегося безопасности на Южном Кавказе. До этого были обсуждены несколько пактов, касающихся архитектуры безопасности региона, но не было достигнуто каких-либо результатов, подобного соглашения никогда не подписывалось. Трабзонский саммит стал первым шагом в этом направлении. Впервые более двух государств региона продемонстрировали единую позицию в вопросе региональной безопасности. Тем самым был заложен фундамент стабильности в регионе. Значимость этому документу придает и то, что он официально формирует единение стратегических интересов государств региона и обеспечивает безопасность связывающих их друг с другом больших экономических проектов, а также безопасность самих государств. Подписание этого документа заложило фундамент стабильности и безопасности, прогресса на Южном Кавказе. Развитию отношений способствуют также большие региональные проекты, реализуемые указанными странами [9. с.220].

Отметим, что укрепление отношений с Азербайджаном позитивно повлияло на возрастание влияния турецкого государства в регионе. Однако впереди предстоит еще решить немало задач, прежде всего в области экономики и культуры. Отметим, что по многим позициям в международном сотрудничестве, международных организациях Азербайджан и Турция стремятся выступать вместе. Турецкая газета «Сабах» подтвердила успешную современную политику Азербайджана, отметив стремление двух союзных государств к более тесной интеграции, факт большой значимости для Турции геополитического пространства, на котором расположен Азербайджан. Все коммуникационные средства, соединяющие Турцию со Средней Азией, проходят через территорию Азербайджана. Азербайджан — это единственная страна, обуславливающая существование и обеспечение делового сотрудничества Турции со Средней Азией [2. с. 223]. Политический курс главы нашего государства, развивающий перспективы данного сотрудничества, всегда находился в центре внимания. Сейчас сделаны серьезные шаги в направлении перспектив военно-технического сотрудничества между двумя странами, а также усиления борьбы с международным терроризмом.

Таким образом, процессы, проходившие в регионе в течение пятилетнего периода с 1999 года по 2004 год, подтверждают, что азербайджано-турецкий стратегический союз — это единственный фактор, обеспечивающий геополитическую безопасность Южного Кавказа.

Безусловно, проблемы безопасности нефтегазопроводов, окружающий регион, требуют углубления этого сотрудничества.

Отношения между Азербайджаном и Турцией важны не только для этих двух стран и внутренней политики. Это сотрудничество, как уже известно всему миру, важно для развития, безопасности и стабильности региона. Азербайджан доказал своими практическими шагами в приоритетных направлениях отношений как со странами региона, так и с Турцией свои приоритеты в указанных направлениях.

Перспективы азербайджано-турецкого сотрудничества в начале XXI века превратились в стратегию, поддерживаемую всеми народами региона. Реализуемые проекты в Кавказском регионе и на Евроатлантическом пространстве также обусловило новый этап сотрудничества народов региона в условиях безопасности и мира, что стало новым окном, открывшимся в мировые глобальные интеграционные процессы. В ноябре 2007 года газопровод Баку-Тбилиси-Карс углубил рамки этой перспективы, соединил регион с большим пространством, создал возможности, запланированные на продолжительный исторический период. [7. с.114].

Перспективы азербайджано-турецкого сотрудничества на сегодняшний день вошли в ряд наиболее актуальных вопросов, транзитное значение нашей страны создало потенциальные возможности как в миротворческих операциях, так и во всех областях регионального сотрудничества. Единая стратегия сотрудничества с Турцией и Грузией открыла позитивные перспективы для будущего региона, наши народы ощущают ее результаты [3].

На наш взгляд, включение Турции в ряд непостоянных членов СБ ООН увеличивает перспективы взаимоотношений между странами региона. Роль Турции на Южном Кавказе за последнее время увеличилась, что является следствием роста потребности региона в Турции. Увеличение роли Турции в процессах, происходящих во всем мире, является важным фактором в реализации на-

циональных интересов на международной арене.

Таким образом, азербайджано-турецкие отношения имеют важное значение в решении тех проблем, с которыми сталкивается наше государство. Эти отношения, на основе преимуществ, вытекающих из исторических корней и культурной близости, создали благоприятные условия для двустороннего и многостороннего сотрудничества государств региона, открыли широкие перспективы для расширения диалога между странами.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Азербайджано-турецкие отношения основаны на братстве и дружбе во всех областях и уровнях. Интервью Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева турецкому каналу SKAY TV // Журнал «Возрождение». Баку-2005. Специальный выпуск (на азербайджанском языке)
2. Агамалы Ф. Период Ильхама Алиева в нашей государственности. Баку: Оскар, 2005, 279 с. (на азербайджанском языке)
3. Информационная страница. 28 июня 2011 года // agency @ trend. az.
4. Баку-Брюссель (Отношения Азербайджана с Европейским Союзом). Баку: CBS, 2011. 404 с.
5. Улку И., Гасанов А. Сулейман Демирель. Баку: 1996. 214 с. (на азербайджанском языке)
6. Джафаров Н. Гейдар Алиев. Баку: 2002. 314 с. (на азербайджанском языке)
7. Гулиев Т. Кавказская политика Гейдара Алиева в контексте Азербайджано-грузинских отношений. // Материалы научной конференции, посвященной 85-летию Г.Алиева. Баку: Сэда, 2008.
8. Президент Ильхам Алиев. Ответственный за выпуск Р.Мехтиев: Баку: изд-во JVS. 2004. 366 с. (на азербайджанском языке)
9. Сеидов М. Морская легенда Баку-Джейхан. Новосибирск: 2007. 640 с.
10. Спасители тюркского мира. Под ред. Т. Гулиева. Баку: Нурлан, 2001. 249 с. (на азербайджанском языке)

STRATEGIC INTERESTS AND OUTLOOK IN AZERBAIJAN-TURKEY RELATIONS

© 2013

K.T. Bashirova, doctoral student in diplomacy and modern integration processes
Baku State University, Baku (Azerbaijan)

Annotation: The article describes the main characteristics of relations between Azerbaijan and the Republic of Turkey. The focus is on the establishment of diplomatic ties between the two countries, the role of political leaders here two countries. Obstacles and difficulties in building a multilateral relations between states are considered as an integral part of the existing geo-political processes.

Keywords: international politics, Republic of Azerbaijan, Republic of Turkey, cooperation and strategic partnership, geopolitical processes.

УДК 0049: 336.12

МОДЕЛЬНЫЙ ИНСТРУМЕНТАРИЙ ПОДДЕРЖКИ ПРИНЯТИЯ РЕШЕНИЙ ПО УПРАВЛЕНИЮ МЕЖБЮДЖЕТНЫМ РЕГУЛИРОВАНИЕМ

© 2013

И.В. Богомякова, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры экономики производства
Южно-Российский государственный технический университет (НПИ), Новочеркасск (Россия)

Аннотация: В статье предложен автоматный подход к управлению межбюджетным регулированием в аспекте долевого распределения налоговых доходов между бюджетами различных уровней бюджетной системы РФ. Построенная модель стохастического автомата позволяет хорошо приспосабливаться к изменениям налоговых поступлений и принимать решения относительно пропорций их распределения исходя из условия компромисса между интересами бюджетов различных уровней.

Ключевые слова: Бюджетная система, межбюджетное регулирование, экономико-математическая модель, стохастический автомат, игра автоматов, финальные вероятности, стратегия игры.

Постановка проблемы.

В настоящее время вопросы создания инструментария взаимодействия властных структур выдвигаются на передний план. В связи с этим одной из первостепенных задач является становление бюджетного федерализма, который проявляется через систему межбюджетных отношений. В этой системе центральное место занимает класс задач межбюджетного регулирования, которые

нацелены не только на выравнивание уровня материальной обеспеченности территорий, но и на сохранение их заинтересованности в наращивании своей налоговой базы. Поэтому незамедлительного решения требуют стратегические задачи финансовой политики, касающиеся определения пропорций распределения налоговых поступлений между уровнями бюджетной системы. Сложность и многоаспектность этой проблемы перево-